

编者按：3月22日至23日，高三学生将进行第二次大练习（以下简称“二练”）。 “二练”历来被老师、家长和学生重视，原因有三：“二练”是对第一轮复习成果的检验；“二练”考题的难易程度最接近高考；通过“二练”，学生下一阶段的复习方向将更加明确。为此，本刊特在D02版和D03版推出“关注二练”，为学生指点迷津。

# 看“二练”知高考

□记者 杨寒冰 通讯员 庆小霞 刘星

## 高考直通车

**市东方第二中学**协办  
(原拖二中)

地址：中州西路226号 电话：64967285

## 1 题在书外 理在书内

万丈高楼平地起，基础永远是重要的。“二练”虽然注重对学生综合能力的考查，但综合能力是建立在对基础知识熟练掌握的基础之上。老师们常说的“题在书外，理在书内”、“考题来源于课本又不拘泥于课本”就是这个道理。

夯实基础知识要以教材为主，学生要紧跟老师，不要另辟蹊径。

“二练”很重要，重在复习过程。学生过于重视成绩，难免心生急躁。有的学生热衷于做大量的模拟高考试题，这样做效果并不好。

做模拟高考试题要有选择，东方高中高三文科(1)班的班主任褚占梅说，很多学生搜集全国各地往年的高考试题来做，这种做法不值得提倡。各省的考试大纲不同、试题难易程度有别，很多试卷并不适合河南学生，学生应在老师的指导下选择复习资料。

成绩优秀的学生，都注重提高课堂效率。如何提高课堂效率？褚占梅说，学生最好抱着这节课老师是我而上的心态去听。课前，学生要把自己存在的问题整理出来，在课堂上逐一解决，这样听课，既精神饱满，又能和老师互动，效果自然好。

## 相关链接

前不久，2012年高考大纲出炉，从高考大纲中得知，今年高考，语文和英语将在考试内容和考查方式上有一些变化。

### 语言运用题是块“试验田”

今年语文大纲考核目标与要求是考查学生识记、理解、分析综合、鉴赏评价、表达应用和探究六种能力，必考内容为现代文阅读、古代诗文阅读、语言文字运用和写作四大部分，选考内容为文学类文本阅读、实用类文本阅读。

今年语言运用题将依然是块“试验田”，也是高考命题求新、求活的密集区，变数最大，新举措将会在此推出。今年高考可能继续翻新或回归老题型。语言运用试题将始终贯穿语文生活化的理念，所选材料多来自于生

## 2 重视错题 百看不厌

喜新厌旧乃人之本性。很多学生喜欢做新题，做得越多，越有成就感。

做题贵在精而不在多。东方高中高三理科(4)班的班主任孙亚平说，从某种程度上讲，看“二练”，知高考。不少学生费时、费力却进步不

大的原因就在于不重视错题。

学生为什么会做错题？原因是没有掌握错题所涉及的知识点和解题方法。如果学生能够静下心来，反复斟酌错题，将知识点查缺补漏的话，成绩就会快速提高。

学生一定要每天抽出时间“照顾”错题，比如，花15分钟看一道做错的数学题或看10道做错的英语选择题，日积月累，错题会越来越少。另外，学生做错题后，一定要先自己纠错，然后再听老师讲，不要过分依赖老师。

## 3 学会放弃 舍才有得

高考是“选拔赛”，不是所有学生都能在限定时间内完成高考题目，把自己做完的题目全部做正确就是成功。

褚占梅说，往年，洛阳市“二练”的试题难度都略高于高考，学生做不完并不奇怪。考试时，学生一定要敢于放弃，对于读三遍还没有找到解题思路的题，不要“纠缠不休”，要往下进行，争取拿到后面题目的分数。

提高解题能力和速度，功夫在平时。当学生遇到难题时，不要急着翻课本、看答案或问老师，一定要有

独立思考的过程，只有经过深入思考，解题能力才能得以提高。

把平时练习当成高考。时间充裕的话，学生就要严格按照高考时间做完整套试卷；时间不充裕的话，可以做专项练习，专项练习也要限时、限速，比如，用15分钟做英语完形填空题，用40分钟~45分钟做数学选择题，经过长期练习，解题速度会大大提高。

东方高中高三理科(2)班的班主任赵亚丽为学生介绍了一种得分技巧。数学大题比较难，学生不会做

可以放弃，但不要全盘放弃。教师是按照步骤打分的，一般是答一步得一分，学生能答一步就答一步，能多得一分就多得一分。

高三时间紧迫，学生要舍得花时间放松。学生可利用课间和体育课时间走出教室，呼吸新鲜空气，找同学聊聊天，去操场跑跑步，放松疲惫的身心。

一张一弛，文武之道。身体是革命的本钱，只有舍得花时间锻炼，才有健康的体魄去迎战“二练”和高考。

## 4 装备齐全 规范答题

细节决定成败。千万不要万事俱备，缺了“东风”。

0.5mm的黑色水笔、2B铅笔、三角板、圆规等文具一定准备齐。市二中政教处副主任张守明提醒学生，要到大商场买正品文具，不要图方便、图便宜买假货。如果黑水笔不下水，铅笔涂不黑，会严重影响考试成绩。褚占梅说，“二练”是计算机阅卷，学生买的黑水笔、铅笔一定要在

“二练”时使用一次，经过“二练”检验是正品后，到高考时再用。

不要因技术失分。涂答题卡时，涂黑即可，不要来回涂，力度也不宜过大，答题卡纸质较硬，如果来回涂或力度过大的话，会让涂抹部分凹陷，影响计算机捕捉信息。

虽然是计算机阅卷，但计算机只负责扫描，打分的还是教师，学生书写认真、规范很有必要。经常阅卷

的教师说，同等条件下，书写规范的学生比书写不规范的学生可多得5分~10分。

书写对文科生尤其重要，除了规范外，还要注意卷面答题范围，答题超出了范围，计算机是扫描不到的，也就是说，答了题也得不到分数。答题范围有限，一定要想好了再下笔，最好能在草稿纸上列个提纲，以免洋洋洒洒，答题“跑偏”了。

# 今年高考变化知多少

活，考查学生生活中容易接触到的语言运用现象，要关注新课标卷的相关知识，狠抓基础。

### 提醒：作文符合题意才能得高分

文言文阅读要以题切入，注意推敲。除了弄懂词义、会翻译句子外，还要能分析文言文的内容，并能分析概括文言文中作者的观点、态度。

作文是语文考试中的一个重要环节，学生在作文审题时，需要破解题意，确保作文符合题意，方能获得高分。学生们要有意识地在文章中设计亮点，尽量把开头、结尾写好。

### 阅读文章长度增加

今年英语在测试的深度和广度上会有所扩展。

英语主要考查学生的听说读写能

力，其中最重要的是考查学生的阅读能力。高考大纲中要求在高考中读5篇文章，但文章的长度要求会有所增加，达到3000个单词，有可能会增加科普短文的阅读分量。

同时，高考大纲也进一步强调了语篇意识。听力、完形填空、阅读理解、书面表达、短文改错都是在一个完整的语篇中考查的，即使是单项填空也设置了一个完整的情景。这样命题的目的就是通过语篇来考查学生的思维能力。

### 提醒：书面表达突出时代精神

学生进入考场后要重视试音部分，使自己尽快进入听力测试准备状态。学生一接到试卷，应充分利用考前时间、试音部分时间和每两段对话间的空隙时间快速读完题干和选项，通

过试卷所提供的文字信息，在脑海里预测、推理即将听到的录音可能涉及的话题、情景、场合等，并迅速联想相关场会出现的关键词，尽量做到带着问题听。

今年书面表达相对来说可能变数较大，会留给学生一定的自由表达空间，以考查学生的真实写作水平。题材会突出时代精神和实用特色。如南方雪灾、民生改善、2012年奥运会等题材值得学生关注。

## 高考直通车

**市第六中学**协办  
地址：洛阳市老城区中州东路256号  
电话：65250979